山西省卫生卫生和计划生育委员会
                                                文件
山    西    省    财    政   厅

晋卫农〔2014〕2号
[bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark5]山西省卫生和计划生育委员会 山西省财政厅
关于老年乡村医生退养补助
发放有关问题的通知
各市卫生局、财政局：
根据省政府办公厅《关于印发山西省巩固完善基本药物制度 和基层运行新机制实施方案的通知》（晋政办发C20133103号）精 神，从2014年起，对全省老年乡村医生实施退养补助政策。为落 实省政府的决定.现将有关事宜通知如下：
[bookmark: bookmark6]一、	补助对象
国务院《乡村医生从业管理条例》颁布后，依法取得乡村医生 及以上执业资格，正式受聘于村卫生室工作，年满60周岁且连续 在村卫生室执业满10年以上的离岗人员。到龄暂未离岗的村医 不享受退养补助。
[bookmark: bookmark7]二、	补助标准
[bookmark: _GoBack]按照''统一标准、就高补低、标准衔接"的原则，确定老年乡村 医生退养补助标准。从2014年1月份起，对符合补助条件的人 员，在享受城乡居民社会养老保险的基础上，给予每人每月100元 的生活补助。已妥善解决老年乡村医生退养待遇，且高于此标准 的市、县（市、区），仍按原标准执行。各地可结合当地经济社会发 展水平，适当提高退养补助水平。
[bookmark: bookmark8]三、	审核认定
按照“逐级审核、张榜公示、接受监督”的原则，审核认定补助 对象。补助对象每半年度核定一次。乡村医生在6月底前到龄且 有退岗意愿，县（市、区）卫生局安排在6月30日离岗，从7月份起 开始享受退养补助；乡村医生在12月底前到龄且有退岗意愿，县 （市、区）卫生局安排在12月31日离岗，从次年的1月份起开始享 受退养补助。
乡村医生退养补助的申报以乡镇卫生院为单位统一组织。由 本人提出书面申请，经村委会签署意见，并提供《乡村医生执业证 书》原件、复印件以及村委会、乡镇卫生院聘用手续复印件，经乡镇 卫生院审查签署意见后，统一报县级卫生计生部门审核。
县级卫生计生部门负责资格审核、认定。享受补助政策人员 原则上以县、乡（镇）人民政府或乡镇卫生院的录用文件、文秘档案 等为依据；对于没有正式聘用文件或找不到文书记载的，但确实在 村卫生室工作并离岗的人员，按照实事求是的原则，由县级卫生计 生、纪检等部门会同乡（镇）人民政府、村委会组成认定组织机构， 通过核查档案、原工作单位多人证明等办法核查认定。审核认定 对象须在所辖乡（镇）、村张榜公示，接受群众监督。具体审核认定 办法由各县（市、区）制定。
[bookmark: bookmark9]四、资金负担政策及拨付程序
省卫生计生委、省财政厅负责全省的老年乡村医生养老补助 发放的组织管理和监督指导工作，市县级卫生计生、财政部门负责 本行政区域内老年退养村医统计、审核、资金筹集等工作的具体组 织实施。
乡村医生退养补助所需资金由省和市县财政共同负担，其中： 省级财政负担50%,市县财政负担50%,市县负担比例由各地自 行确定。省级财政补助采取“当年预拨、次年结算"的办法进行拨 付资金。
县卫生计生部门在每年6月底前，将补助资金预算和上年度 补助资金实际发放情况报送县级财政部门，县级财政部门根据审 核认定情况，逐级向上级财政部门申请下年度退养配套补助经费 和结算上年度补助资金。
[bookmark: bookmark10]五、	补助发放
退养补助原则上按月实行社会化发放，县卫生计生部门可委 托社会保险经办机构随城乡居民社会养老保险基础养老金一同发 放，也可委托金融机构通过惠农卡等银行卡的形式发放，具体发放 形式由各市县确定。
[bookmark: bookmark11]六、	相关要求
[bookmark: bookmark12]（一）	加强组织领导。建立老年退岗乡村医生发放退养补助政 策，是深入贯彻落实党的十八大精神和新医改“保基本、强基层、建 机制''的政策要求，是维护乡村医生合法权益，保证人员队伍稳定， 推动乡村医生队伍可持续发展的重要举措。各有关部门要髙度重 视并组织好老年乡村医生退养补助发放工作，研究制定相关政策 和实施办法，严格执行认定范围和标准，建立工作落实和督促检查 机制，及时协调解决好工作中出现的问题。
[bookmark: bookmark13]（二）	严格工作纪律。此项工作事关老年乡村医生切身利益， 情况复杂、敏感。各级相关部门在进行资格审核时，要严格按照审 核和公示程序办事，各个环节要切实做到公开、公平和公正。对弄 虚作假、徇私舞弊的一经查实，取消其享受待遇的资格，并由当地 纪检监察部门依据有关法规，追究有关领导和责任人员的责任。
[bookmark: bookmark14]（三）	加强宣传引导。各级要坚持正确的舆论导向，加强对此 项工作的意义、原则和范围界定等政策宣传.切实做到老年乡村医 生理解，社会支持。要注重解决实施过程中出现的新情况新问题，
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妥善处理好工作中遇到的各种问题。坚决杜绝为解决老年乡村医 生退养补助问题，而引起新的社会不稳定，切实将这项惠民政策落 到实处。
（四）严格申报时限。为确保退养补助政策尽快落到实处，各 市卫生局、财政局于今年4月15日前，以正式文件将本地区享受 补助人数和经费分别报省卫生计生委、省财政厅，并填报《老年乡 村医生退养补助审核认定情况统计表》（书面和电子版形式）。省 卫生计生委、省财政厅将依据各地退养情况拨付省级补助经费。 今后，对下一年度补助经费申报工作在6月底前完成。未按规定 时限报送，导致省级配套经费拨付不足的，由所在市县自行负担。
附件：老年乡村医生退养补助审核认定情况统计表
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壊报人:
联系电话:
审核人:

[bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark17][bookmark: bookmark15]老年乡村医生退养补助审核认定情况统计表
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山西省卫生和计划生育委员会办公室
2014年3月7日印发
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